

FODRÁSZ UJSÁG

FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK SZAKKÖZLÖNYE.

A BUDAPESTI BORBÉLY-, FODRÁSZ ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ-IPARTESTÜLET TULAJDONA ÉS HIVATALOS LAPJA.
AZ ORSZÁGOS BORBÉLY- ÉS FODRÁSZ ÁRURAKTÁR TAKARÉK- ÉS HITELSZÖVETKEZET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre	6 korona.
Fél évre	4 „
Negyedévre	2 „
Egyes szám ára	40 fill. Kapható a kiadó-hivatalban.

Felelős szerkesztő:

DEFFERT JÁNOS

SZERKESZTŐSÉG: VII., Csengery-utca 15., ahová a lap szellemi részére vonatkozó, minden közlemény küldendő.

KIADÓHIVATAL: VII., Vörösmarty-utca 17., ahová minden pénzküldemény és a lapra vonatkozó felszólamlások intézendők.

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

Az ipartestület telefonszáma 88—13.

É r t e s í t é s.

A kereskedelemügyi minister a vasárnapi munkaszünet tárgyában legújabbban kiadott Szent István napján életbe lépett rendelete értelmében a fodrászok ismét déli 12 órakor kötelesek bezárni üzletüket. A rendelet szigorú betartására a testület tagjait nyomatékosan figyelmeztetjük.

A testület vezetősége,

Szakiskola megnyitása.

A testület előjárósága határozata értelmében értesíti a szakiskola vezetősége a szaktársakat, hogy a hölgyfodrászattól a továbbképző szaktanfolyam mesterek és segédek részére október hó 18-án nyílik meg. Tekintve azonban a mostani gazdasági viszonyokat csak abban az esetben fog megnyitni, ha bizonyos számú jelentkezés lesz. Azért felkéretnek mindazok, a kik a szaktanfolyamon részt venni óhajtának, hogy mielőbb iratkozzanak be. Beiratkozni lehet a testület irodájában. Tandij 15 kor.

A nagy értekezletek.

A reményteljes örömtörő hangján üdvözlöm a fodrászmesterek szeptember hó 3-án megtartott nagy értekezletét. Örülök az értekezletnek, mert öntudatunk ébredésének biztató jelét látom benne és reményteljes bizalommal nézek a jövőbe, mert hiszem és tudom, hogy az együttműködés az a mód és eszköz, amely eredményessé teheti jobblétünk előmozdítását célzó munkálkodásunkat. Az csak természetes tehát, hogy ezeknek a havi összétekezleteknek állandóakká kell maradniuk, mert gyakorlati hasznuk csak úgy lehet. A felületes szemlélő

vagy gondolkodó első pillanatra tehát nem is fogja meglátni, mily nagy jelentőséggel bírnak ezek az értekezletek, mekkora erkölcsi erőt jelentenek a számunkra s milyen sok irányban tudjuk majd azt gyümölcsözőleg hasznosítani. Nehogy pedig annak a kellő értékelése csak egyetlenegy szaktárs előtt is homályos maradjon, azt hiszem nem végzek fölösleges munkát, ha szóbanforgó kérdéstről megteszem a magam szerény észrevételeit, hogy ezzel is hozzájáruljak a dolgok megvilágításához s ami persze nem zárja ki azt, hogy az általam még homályosan hagyott oldalról, többen is hasonlóan cselekedjenek.

Mindenekelőtt — amit a magam részéről a legfontosabbnak és legértékesebbnek tartok — meg fogjuk tanulni azt, hogy a magunk egyenként gyenge erejét, ha összetesszük, megszervezzük, tekintélyesen nagy erő birtokába jutunk, mely erővel nagy dolgokat tudunk véghez vinni, nagy feladatokat tudunk megoldani. Olyanokat, amilyenek elvégzésére az egyes ember ereje gyenge és képtelen.

A nagy tolyók, melyek hajókat visznek hátukon, szintén kis patakok összefolyásából nőttek nagygyá, nyerték erejüket, dacára, hogy a kis patakok egyike sem bírt azzal az erővel, hogy akár

Figyelmeztetés. Az orsz. borbély- és fodrász áruraktár szövetkezet igen szép és tartós kivitelben készít fodrász-üzlet berendezéseket egyszerű és a legfinomabb kivitelben. A fehérnemű kölcsönző osztály hosszú kabátokat is kölcsönöz. Légszivattyú (pumpa) és szórócső javítása eszközöltetik. Valódi Pollárt borotvák és fenőszijak, „Colgate” szappan, „Titanic” új amerikai szappan pléhtokban ára 70 fill. „Dralle”-féle összes készítmények „Turul” saját gyártmányú borotválószappan szövetkezetünk áruraktáránál kapható.

csak egy kis csolnakot is vigyen a hátán. Az első eredmény tehát az lesz, hogy megismerjük az összetartás erejét, ráeszmélünk önmagunkra és nem leszünk egymásnak sem idegenek. Az ellenségeskedés és megnevelés emelte válaszfalak ledőlnek, hogy a közös sors és közös bajok annál szorosabban összekössenek bennünket. Az ellenségből fegyvertársak lesznek. Másik jelentősége eredménye lesz az értekezletek állandósításának az, hogy ezzel az ipartestületbe, mint szervezetbe, bevonul bizonyos demokrácia, mert a testület ügyeinek intézésébe be lesz vonva a szaktársak összesége. Ez elő fogja segíteni a vélemények kialakulását, ami viszont lényegesen megkönnyíti bizonyos eseteknél a vezetőség munkáját, mert nem kell minden egyes szaktárs egymástól eltérő külön véleményével számolni. Az összeség kívánalmái könnyebben kijegescednek, határozott formát öltenek. Minden szaktársnak meg lesz adva a mód, a lehetőség arra, hogy mint valami üdvös ujtás, valami életrevaló eszme megindítójaként léphessen fel. És egyébként is a tenni akarásnak, a magunk és az összeség érdekében való munkálkodásnak olyan tág tere fog kinálkozni, amelynek betöltéséhez mindnyájunkra szükség lesz. Azonfelül a vezetőség gyakrabban és közvetlenebbül érintkezhetik velünk és mint végrehajtó testület időnként alkalma lesz beszámolni működéséről, melyhez mi adjuk az iniciatívát, melynek mi leszünk az irányítója.

Természetesen, ezzel a felelősség egy részét is

magunkra vállaljuk s általában megkönnyítjük a vezetőség munkáját, mert a háta mögött állva, annak erős támaszpontot képezünk.

Mindent összegezve azt mondhatom, hogy az értekezletek legnagyobb eredménye, annak nevelő hatásában fog mutatkozni. S erre, mit tagadnók, igen nagy szükségünk van. Ma még ezek csak mint a jövő reménységei szerepelnek s várják mielőbbi valóra vállalásukat. Ez pedig a mi kötelességünket képezi. De amikor kötelességeket vállalunk magunkra, célokat tűzünk ki magunk elé, meg kell vizsgálnunk azt is, hogy mit tegyünk kitűzött célunk elérésére, vállalt kötelességünk végrehajtása érdekében. A szaktársaknak is tisztába kell jönniük tehát, hogy mit tegyenek abban az irányban, hogy az ezután tartandó értekezletek valódi feladatuknak és céljuknak megfelelőek legyenek.

Mivel az értekezletek a köz érdekében valók, elsősorban minden egyéni érdek mellőzésével, egyedül és kizárólag a köz, az összeség — amannál magasabb rendű — érdekét szabad és kell szem előtt tartani. Emellett minden más érdeknek semivé kell zsugorodni. Ezért fel kell emelkednünk egy olyan magasfoku szellemi és értelmi színvonalra, ahonnan az említett magasabbrendű közérdek is meglátható. Általában kerülnünk kell minden kicsinyeskedést, a szürke mindennapi élet porát rázjuk le magunkról, látókörünket szélesítsük, hogy föléje kerülhessünk a dolognak olyan magasságba, ahol látásunknak nem lehet többé korlátja. A kor

A fodrászipar aranykorából.

A „Fodrász Ujság“ eredeti tárcája.

Iparunknak azon kora, amely XIV. és XV. Lajos uralkodása alatt kezdődött, XVI. Lajos, illetve Mária Antoinette alatt érte el fénypontját. A női fodrászművészet Mária Antoinette alatt érte el legmagasabb pontját s e dicső multon még ma is rágódnak. Igen híres férfiak lettek akkor a fodrászművészet képviselői. E férfiak közül azonban egyik sem emelkedett jelentőség dolgában oly magas polcra, mint Mr. Leonard, aki Mademoiselle Bertinnel szövetségbe a királyné izlését, mely azelőtt állítólag igen fejtelten volt, helyesen ki-művelte. Mademoiselle Bertin Chartres hercegnő — a későbbi orleansi hercegnő által lett Mária Antoinette udvari szabónője. Oly hivatal volt ez, melyet Mademoiselle Bertin nagy raffinériával nagy személyes előnyökre tudta kihasználni, amennyiben a fényűzést igen kedvelő királyné teljesen alávetette magát ügyes szabónője rendelkezéseinek. „Ő az én puftministerem“, szokta a királyné mondani. Mr. Leonard is nagy befolyást nyert a királynéra, majd a királyné legintimébb ügyeinek elintézésére nyert megbízást, minek tolytan „Académicien de coiffures et de modes“-nek nevezte magát. Amennyiben sok előkelő udvarhölgy frizurájuk elkészítését, melynek mindegyike 4—6 órai munkát igényelt, ezzel a művésszel óhajtotta végrehajtatni, úgy gyakran az ünnepség előtti napon már reggel vagy este fésültették magukat s a rákövetkező éjszakát karosszékben ülve voltak kénytelenek kipihenni nappali fáradalmaikat, azért, hogy a fejükön felépített műremeket valahogy el ne rontsák.

Mária Antoinette, ép úgy mint udvarhölgyei, a fátyoloknak, virágoknak, tollaknak egész tornyait hordta papillótalt hajába rendezve, szintugy szélesre font egész sörények

és fonatok jöttek alkalmazásba. A legkülönösebb tárgyak nyertek ezeken a 60—80 cm. magasságú frizurákon elhelyezést: allegoriák, idyllek. Csoportosítottak rajtuk bábukat és más frizurákat, melyek a frizurák széles platin embereket és állatok idyllikus csoportosításait ábrázoltak. A fent lapon tartott frizura sokszor valami tájkép vagy botanikus kerthez hasonlított, a zöld pázsitot szalagok vagy selyem szövetek, a szirtek s barlangok lóknik és tekercsek, a fák és bokrok tollak által ábrázolvák. Egy ilyen odavarázsoltszeneriában ügyesen elhelyezett szerelmes párok s miniatúr juhnyájjal ellátott juhászok tanyáztak. A frizurában a esörgedező patakokat ezüst szalag helyettesítette; a patak vizében fürdő holdvilág kötelességét pedig az ügyesen és stilszerűen elhelyezett szikrázó gyémant teljesítette. Drágakövekből elkészített picinyke madárkák röpödtek a hajból fakadó rózsabimbók körül. — Léonard mester volt a legkülönösebb fantasztikus frizurák feltalálásában; feltalált ő frizurákat minden alkalomra, minden név alatt. Chartres hercegnő egy udvari ünnepélyen frizuráján hadihajóval jelent meg teljes vitorladiszben, árbócokkal, matrózokkal. Ezeket a fantasztikus frizurákat azonban nemcsak ünnepélyek alkalmával viselték, hanem séták és utazások alkalmával is nélkülözhetlenné váltak. Genilis asszony a híres Voltairenél Ferneyben tett látogatása alkalmával úgy járt, mint Saul fia, Absolon: Amidőn nevezett nagy férfiú eleibe sietett, hogy üdvözlje, hajépitménye a park egy fájának lelógó ágába megakadt és csak a nagy filozófus meg Genilis asszony mulatt szolgálójának hathatós közreműködésével lehetett őt szorult helyzetéből kiszabadítani. Lámpákat, csillárokat ünnepélyek alkalmával magasabbra kellett szerelni, hogy a levegőben a toronyfrizuráknak helyet csinálhassanak. A kocsik, illetve hintók baldachinjai nem voltak elég magasak, sokszor kellett a hölgyeknek görnyedve bennük helyet

szelleme elől nem szabad elzárkóznunk, hanem ellenkezőleg, nyissuk meg előtte agyunkat. Barátkozunk meg korunk modern eszméivel s ennek szellemében honosítsunk meg iparunknál olyan ujitásokat, melyek alkalmasak szakmánk felvirágoztatására s ezzel együtt a mi gazdasági helyzetünk megjavítására.

Megértést kell tanusítanunk az elénk kerülő kérdésekkel szemben, mert csak így tudhatjuk azokat helyesen a köz és iparunk érdekében hasznosítva megoldani. Ténykedéseink a haladás jegyében és a fejlődés irányában történjenek, mert ha a haladással és a fejlődéssel ellentétbe jövünk, egyszerűs mint a való élettől és eredeti célunktól is messze eltérünk.

Nagyjában ezek volnának azok a főbb irányelvek, melyek által a szaktársaknak, az értekezleteknek magukat vezetetni kell, ha célravezető munkálkodást akarnak folytatni.

Amint látható, ha szakmánk bajain változtatni akarunk, akkor azt megelőzőleg önmagunkban, gondolkodásunkban is nagy és alapvető változásokat kell végeznünk, mert e nélkül egy lépéssel sem tudunk előbbre haladni. Körülöttünk pedig az élet — különösen napjainkban — mértföldes csizmákban futólépésben rohan s minden perc, amíg mi állunk és tétovázunk, részünkre elveszett, kihasználatlanul maradt.

Fogjunk tehát hozzá hatványozott erővel a cselekvéshez, hogy késedelmeskedésünkkel ne su-

foglalniok. Mások megint oldalvást dugták ki fejüket, míg megint mások térdeltek a kocsiban, csak hogy tornyos frizurájukat a végromlásól megóvhassák.

Amit a történelemben a mult, a jelen, a természet és a művészet nyújtani csak tudott, akár gondolatban, akár formában, azt mind a frizurák szolgálatába kellett állítani s állította is Léonard mester meg Mr. Bertin. Nagy férfiak, híres asszonyok, napi események stb. Páris, Madrid, Róma, Wien, Berlin, Pétervár hölgyeinek frizuráján nyertek megörökítést, melyek ugyan gyorsan muló szoborként már másnap más fantáziának vagy eseménynek estek áldozatul. A fodrász művészet történetének ismerője még ma is annak minden időszakát megtudja állapítani, mert ennek a történelemnek minden fázisa művészetünknek egy-egy mecénásnéjének személyéhez fűződik, akinek neve rég a feledés rohanó árjának esett volna áldozatul, ha akadémikus művésze művében már életében frizurájában nem állított volna neki emléket, mely az utókor számára láthatatlan ugyan, műremekében azonban tovább él s iparunk fénykorát a késő utókor részére fentartja. Lamballe és Guémenée hercegnők, Pompadur és Dubarry grófnők s még sok más hölgy nevén — akik a francia udvarhoz közel állottak, akiknek frizurájuk mint típus, napjaink modern fodrászának is tanulmány tárgyát képezi — nem forognának közszájon, ha frizurájuk nem lett volna egy-egy határhő a női fodrászat művészetében s frizurájuk utánszásában az előretörő fodrász még ma is kipróbálja tudását, erejét. S a kosztümtörténelemnek éppen ez az időszaka tudásunk és látókörünk kibővítésére oly sokirányú anyagot nyújt, mint a történelemnek semmi más időszaka. Nekünk pedig arra kell törekednünk, hogy ebből tudást merítve, szintén művészeknek tartson bennünket a közönség.

Delta.

lyosbodjon helyzetünk. Ennek a cselekvésnek kell, hogy egy-egy láncszeme legyen minden ezutáni értekezletünk, melyet ismételten üdvözlök abban a reményben, hogy ez írásomat megértéssel fogadja.

— a — a.

Elöljárósági ülés.

Testületünk előljárósága szeptember hó 21-én ülést tartott, jelen voltak: Fülöp János alelnök, Flesch Péter pénztárnok, Weber Károly, Ivanich József, Hepp Ádám, Uram József, Szigeti Gyula, Friedrich Rezső, Jetleb József előljárósági tagok. Kleckner Ferenc, Zsivanovics Milán és Sztankovics Sándor felügyelő bizottsági tagok, Hangya Márton gazda, dr. Révay Zoltán test. ügyész és Könyves Kálmán jegyző.

Elnöklő alelnök üdvözlö a nyári szünet utáni első ülésen az előljáróság megjelent tagjait s a határozatképesség megállapítása után az ülést megnyitja.

A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása és ennek Weber Károly és Ivanich József előljárósági tagok által való hitelesítése után az előljáróság rátér a napirendre.

A napirend I. pontjánal elnöklő alelnök sajnálattal jelenti, hogy Müller Károly, a testület érdemes elnöke szeptember hó 15-én katonai szolgálattételre bevonult, miáltal az elnöki kötelességek teljesítése az alapszabályok értelmében ő reá hárult. Kötelességének e nehéz állásában teljes tudatában van s teljes tudásával, az ügynek tartozó szorgalommal megfelelni kötelességének is fogja tartani.

Jelenti továbbá elnöklő alelnök, hogy Paulik József, a testületnek tizenöt éven át volt segédjegyzője és a Fodrász Ujságnak ugyanannyi időn át volt felelős szerkesztője aug. hó 10-én hosszas szenvedés után meghalt. Az előljáróság elhatározza, hogy Paulik József érdemeinek elismeréséül emléket jegyzőkönyvben megörökíti.

Továbbá jelenti elnöklő alelnök, hogy a Fodrász Ujság felelős szerkesztőjének állását ideiglenesen az előljáróság döntéseig Deffert János szaktárssal, lapunk eddigi főmunkatársával töltötte be, kéri az előljáróságot, hogy az állás betöltéséről végleg határozzon. Az előljáróság az elnökségnek ez intézkedését meglegedéssel tudomásul veszi és Deffert Jánost szaklapunk szerkesztésével végérvényesen megbizza.

Elnöklő alelnök jelenti továbbá, hogy a megüresedett segédjegyzői állást ideiglenesen Bartos Antal főv. tisztviselővel töltötte be. Tudomásul szolgál.

A napirend 2. pontjánal Flesch Péter pénztárnok jelenti, hogy a Munkásbiztosító Pénztár által a Paulik József temetési költségeinek fedezésére kiutaltványozott összeg oly csekély volt, hogy ezzel Paulik József holttestét érdemei szerint nem lehetett volna eltemettetni. A testület Paulikot az ő halottjának tekintvén, a differáló összeget a testület pénztárából folyosította. Egyhangulag tudomásul vétetik.

A napirend harmadik pontjánal Flesch Péter pénztárnok jelenti, hogy a tagsági díjak oly gyengén folynak be, hogy a testület állandóan deficittel dolgozik. Mindazonáltal a segélyalap az év második negyedében 1076 k. felesleget mutat ki. Pénztárnok jelentése alapján az előljáróság rosszalással megállapítja, hogy még a módosabb tagok jelentékeny része sem teljesíti a testület iránti kötelességeit, jólehet a jóakaratu felszólítás a szaklap útján megtörtént. Miután azonban a háboru befejezése után előreláthatólag sok segélyre szorult és igényjogosult tag a testület iránt igényeket fog támasztani, az előljáróság kilátásba helyezi, hogy a háboru befejezése után a késlekedők ellen szigoruan fog eljárni.

A vasárnapi munkaszünet tárgyában az előljáróság elhatározza, hogy a munkaszünet pontos betartása céljából a főkapitánysághoz sürgős átíratot fog intézni.

Napirend 4. pontjánál az előjáróság elhatározza, hogy a továbbképző szaktanfolyamot elég számú jelentkezés esetén október hó 18-án nyitja meg.

Folyó ügyeknél jegyző bemutatja Joszt Péter nyugdíj iránti kérelmét. Miután igényjogosultsága megvan, az előjáróság a nyugdíj folyósítását elrendeli.

Az indítványoknál Szigeti Gyula indítványozza, hogy Paulik Józsefnek közadakozás útján siremléket állíttasson a szaktársi kegyelet. Az előjáróság az indítványt egyhangulag magáévá teszi s a megindítandó gyűjtés iránt az intézkedés megtételét elrendeli.

Több tárgy nem lévén, elnöklő alelnök az ülést bekezeszti.

Levél.

A „Fodrász Ujság“ tek. szerkesztőségéhez

Budapest.

A legutóbbi szaklapunk gondos áttekintése után a többek között örömmel vettem tudomásul Éles József urnak a fodrászmesterek mult havi nagy értekezletén tett azon indítványát, amely a nyitás-zárást ellenőrizendő, bizottság kiküldését javasolja. Engedjék meg, hogy mint gyenge nő, ez ügyszó én is hozzászóljak. Lehet, hogy lényegtelen amit itt írok, azonban lehet, hogy mégis több a semminél.

Szerény véleményem ugyanis az: ha az ellenőrző bizottság megalakul, fontos lesz jól megválasztani annak tagjait. Nehogy akadjon képmutató vállalkozó szellemű mester, aki csak azért vállalja ezen nagyfontosságú tisztséget, hogy annál jobban halászhasson a zavarosban, vagyis annál is zavartalanabban konkurrálhasson. Vagy ha már akad is ilyen kislelkű szaktárs, annak nevét a szaklapban kellene közzétenni, hadd ismerje meg mindenki az ilyen mintamester urakat. Ezen pár sorom megírására ugyanis az alább megírt történet indított.

Történt ugyanis, hogy összejöttek értekezletre a fodrászmesterek, miszerint különböző ügyes-bajos dolgaikat megvitassák. Sok baj között az időszerűt az árfelemelés ügye volt a napirend legfontosabb tárgya. Annak idején az árfelemelést látható örömmel a fodrászmesterek egyhangulag el is fogadták s ezzel kapcsolatban egynehány mesterszaktárs vállalkozott is az ellenőrzés szerepére.

S épp itt történt a botányos eset. Éppen egy ilyen vállalkozó szellemű mester — ki melleleg mondva a sors által még abban a kiváló szerencsében is részesült, hogy hadmentes, két idősebb állandó segédje és egy segédet pótló tanonca van, szóval az egész háboru tartama alatt negyedmagával dolgozik — képes volt arra, hogy míg az egyik szaktársunk felemelte vendégeinek a kiszolgálást 5 k-ról 6 k-ra, a nagy vállalkozó szellemű mester ugyanezen vendéget 1 frt 80 krajcárért szolgálja ki még pedig háromszor hetenként — házon kívül! (Csak azért 1 frt 80 kr., mert nem volt hozzá bátorsága 3 kor. 60 fill. kérni, félvén attól, hogy az soknak hangzik.) Ugy-e bár szépen haladunk a korrall? Ne tessék gondolni t. szerkesztőség, hogy ez csak asszonyi pletyka vagy üres frázis amit itt leírtam, mert ez egy szomorú, bebizonyítható tény!

Most pedig tisztelettel kérdem? — ha mi gyengének nevezett nők, akiknek ugyancsak szembe kell szállnunk az étellel elég erősek tudunk lenni ebben a nehéz és szomorú időben, miért legyenek az itthon levő férfiak — tisztelet a kivételnek — ilyen gyarlók?!

Maradok a tek. Szerkesztőségnek kiváló tisztelettel

őzv. Czencz Mátyásné

fodrász-üzlettulajdonosnő, hadi özvegy.

Aktuális dolgok.

A fodrászmesterek október havi értekezlete.

A budapesti fodrászmesterek t. i. elhatározták, hogy ügyes-bajos dolgaik megvitatása céljából az ipartestület helyiségében összerétekezletet tartanak. A szeptember havi összerétekezlet fényes eredménye tanúságot tett arról, hogy igen szerencsés ötlet volt az összerétekezletek eszméjének megpendítése, mert ezek igen alkalmasak arra, hogy a fodrászmestereket egymáshoz közelebb hozza s a kölcsönös megértéshez a legjobb alkalmat nyujtanak. Az október havi összerétekezlet f. é. október hó 5-én (kedden) este fel 9 órakor lesz a test. helyiségében. A szervező bizottság kéri a szaktársakat, hogy az értekezleten ismét minél számosabban jelenjenek meg.

Figyelmeztetés.

Tisztelt szaktársainknak van szerencsénk tudomására hozni, hogy a fodrászmesterek központi értekezletének Budapest székesfőváros fodrászüzletei számára a kiszolgálási árak tárgyában hozott határozata alapján üzletben kifüggesztendő művészi kivitelű árszabály hirdetményeket készítettünk. Az árszabály hirdetményeket minden szaktárs az ő üzletének megfelelő (osztályszerinti) árakra megfelelőleg a szövetezlet áruraktárában megszerezheti. Ára 50 fill.

A szövetezlet igazgatósága.

Értesítés.

Tisztelt szaktársainkat értesítjük, hogy a fodrászsegédek nagy fluktuációja folytán ezek munkakönyvei hamar elrongyolódnak, mely körülmény a testületi jegyzői irodára a tömeges új munkakönyvek kiadásával nagy munkát ró, az illető segédeknek pedig megtakarítható kiadásokat okoz. Az eredeti munkakönyveket megkímélendő, a testület elnöksége elhatározta, hogy a munkanélküli segédeknek a testületi munkaközvetítő irodában kíségetésért való jelentkezése alkalmával munkakönyvüket rendszer munkabérlésig letétbe veszi s annak helyébe tárcájukban könnyen elhelyezhető ideiglenes hivatalos igazolványokat ad ki. Kérjük szaktársainkat, hogy ezen igazolványainkat kíségetés felvétele alkalmával a segédtektől munkakönyv gyanánt ez intézkedésünk megszüntetéséig elfogadni sziveskedjenek. Megjegyezzük még, hogy ilyenkor az igazolványoknak munkakönyv jelentősége van.

A test. elnöksége.

Adakozzunk a fodrászokat segélyző bizottságnak. Segítsük a hadbavonult kartársak családjait és elesettek hozzátartozóit.

Külföld.

Elberfeld. A hazafiasság és áldozatkészségnek legszebb példáját adták — mint onnan jelentik — az elberfeldi leányok, Szerény tehetségük szerint ők is áldozni akartak a haza érdekében valamit. De mit is adjanak szegény leányok, amikor a jó Isten pénzzel nem áldotta meg őket. Egyik leánynak az az ötlete támadt, hogy a hazának felajánlják a hajukat. Az ötlet a többi leányok részéről tetszésre talált s 300 elberfeldi leány levágatta a haját s az érte kapott összeget a vak katonák felsegítésére ajánlották fel. Igazán megítható példája a hazafiasságnak s az áldozatkészségnek.

Insbruck. Sokat beszélnek mostanában Insbruck városában arról az érdekes ítéletről, melyet az ottani Kreishauptmannschaft K. F. odaváló fodrászsegéd becsületsértési perében hozott. A fodrászsegéd egy kedélyes mulatság alkalmával a törzsasztalnál többek jelenlétében megszólította egy odaváló-

asztalosmester menyasszonyát, amiért utóbbi kétszer arcultotta a fodrászsegédet. A fodrászsegéd beperelte az asztalosmestert könnyű testi sértés címén. A menyasszony viszont beperelte a fodrászsegédet becsületsértésért, elkövetve a csóklópás által. A bíróság elítélte az asztalosmestert 30 k. pénzbüntetésre átváltoztatható két napi ezárasra és 20 k. fájdalomdíj megfizetésére. Rosszabbul járt a fodrászsegéd, akit a bíróság hat napi elzárásra ítélte. A megokolásban azt mondja a bíróság, hogy egy hajadonnak akarata ellenére való megcsókolása azt a felfogást kelti, miszerint az illető nő könnyelmű s erkölcsileg nem kifogástalan. A fodrászsegéd cselekvésében a büntető törvénykönyv 491. § értelmében a becsületsértés vétsége forog fenn, mert a csók által kifejezett tiszteletlenség azt a látszatot keltette fel, hogy a menyasszony könnyelmű nő, anélkül, hogy a bűn elkövetője ezt tényekkel bizonyította volna. Jóllehet a fodrászsegéd azt állítja, hogy a leányt csak jókedvében, tréfából csókolta meg, a tényen ez nem változtat, A fellebbviteli bíróság az alsó-bíróságnak a minősítésre vónatkozó ítéletét megsemmisítette, az ítéletet azonban, tekintettel aéra, hogy a menyasszony időközben megbocsátotta a fodrászsegédnek szörnyű bűnét, annak büntetését 30 k. pénzbüntetésre szállította le,

Siremléket Paulik Józsefnek!

A Budapesti Borbély-, Fodráz- és Parókakészítő Ipartestület előjárósága f. é. szeptember hó 23-án tartott előjárósági ülésén elismerésre méltó módon elhatározta, hogy Paulik Józsefnek, a Fodrász Ujság 15 éven át volt felelős szerkesztőjének s testületi segédjegyzőnek közadakozásból siremléket állít s erre a célra a gyűjtést haladéktalanul megindítja. Testületünk előjárósága elhunyt kiváló munkatársának a fodrász ipar körül szerzett érdemeinek elismerésül érdemesnek találta arra, hogy földi maradványai annak a férfinak, ki élete javát a fodrászipar fejlődésének szolgálatába állította, jeltelen sirban ne pihenjen, sirja a feledés homályában el ne merüljön, hanem álljon ott siremléke a késő fodrász utókor számára példának, a fáradhatatlan szellemi és férfias munkásságnak, a kötelességtudásnak. Paulik József siremlékéből példát kell majdan, hogy merítsenek a késő utókor mindazon férfiai, akik a sors által a fodrász iparosok összeségének szolgálatába állítatnak s Paulik József nyomdokaiba lépni hivatva lesznek. Minden szaktársnak kell, hogy Paulik József siremlékének felállításához tehetsége szerint hozzájáruljon. Az ipartestület erre a célra bármilyen csekély összeget hálával fogad és a Fodrász Ujságban nyugtáz.

Szaktársak! Adakozzunk Paulik József felállítandó siremlékére!

A test. előjárósága.

HIREK.

Adományosi

Az Országos Borbély és Fodrász Áruraktár, Takarékos és Hitelszövetkezet rokkant segélyező alapja
 A szövetkezet alapítványa 1500 kor.
 Adományok összege 50 kor.
 Összesen 1550 kor.

A rokkant-alap céljára árubevásárlásukat ujabban bejelentették: Szabó Balázs (Szatmár), Henézi Mihály (Szigetvár), Tóth Róbert (Soborsin), Szilberhar Jenő (Munkács), Lencz Fülöp (Kunszentmiklós), Horváth István (Gödöllő), Goldfinger Aladár (Liptószentmiklós), Tatár Kiss Ferencz (Medgyesegyháza), Szutyori István (Dés), Kirschner Zsigmond (Bród), Illés Ferencz (Bóhonye).

Halálozás. Gondos Gyula segéd szaktársunk, Reiter Mihály cég hosszabb időn át volt segédje f. é. aug. 30-án 21 éves korában három heti szenvedés után Budapesten meghalt. Temetése szept. 4-én ment végbe az új köztemető halottas házából. Gondos szaktársunk elhunytával a hadbavonultak családjai részére való gyűjtőakció sokat vesztett; ő volt a gyűjtőknek egyik legbuzgóbb tagja. Alig mult el hét, hogy gyűjtőívét telejegyezve a testületnek be nem küldte volna s a hadbavonultak családjai részére való gyűjtés valószínűsége volt. Mindezt a legnagyobb csendben végezte. Emléke áldott legyen.

Sebesült szaktársak. Komáromi Antal mester szaktársunk Laborcő melletti harcokban lapockában puska golyótól, ballábán pedig dum dum golyótól súlyosan megsebesült. Budapesten az Áldás-utcai hadikórházban ápolják. Most már lábadozó. — Schön István mester szaktársunk az orosz harctéren súlyosan megsebesült. Vállát lötték keresztül. Trencsén Teplicen ápolják. Állapota szépen javul. — Loch János mester szaktársunk a Doberdói fensíkon szintén nagyon súlyosan sebesült meg, ballábát srappell tépte szét. Szerető neje súlyosan sebesült férjét személyesen hozta haza s a Kálvária-téri hadikórházban helyezte el. Mankón, nehezen bár, de járni már tud. — Babay Rezső segéd szaktársunk a San folyó melletti harcokban haslövést kapott s jobb kezének két ujján is megsebesült. Most Budapesten lábadozó. Hős szaktársainknak mielőbbi teljes gyógyulást kívánunk.

Bezárt kontárüzletek. A kontárok elleni végrehajtó bizottság úgy látszik már megkezdte aktív működését. Hogy ez úgy lehet, abból venni észre, hogy a kontárokon néhány nap óta bizonyos izgalom vett erőt. Mint nekünk jelentik, ujabban a következő kontár üzletek szüntették meg áldásos működésüket: Jánosi István I. Krisztina-körnt 101. sz., Szabó Gyula II. Fő-utca 82. sz., Stark József VI. Hernád-u. 35., Molnár Lajos IX. Lónyay-u. 42. és Frommer Mária VIII. Gólya-u. 42. — Reméljük, a soha többé való viszontlátásra!

Köszönetnyilvánítás.

Mélyen meghatva mondok köszönetet ezen az uton a jóbarátoknak és ismerősöknek, kik kedves öcsém: Paulik József elhunytával részvétnyilatkozatukkal felkerestek. Ugyisintén hálátelt szívvel köszönetet mondok a fodrász ipartestületnek, elnökségének és annak igen tisztelt tagjainak, a Fodrász Ujság szerkesztő urnak, a Bpesti önkéntes őrsereg tisztikarának, hogy boldogult szeretett jó öcsém temetésén résztvettek, hült tetemeit utolsó útjára elkísérték s ezzel is az én nagy fájdalmamat részvétteljes szívvel enyhíteni óhajtották.

Vác, 1915. szept. 7.

Paulik János, ipartárs, jegyző

Szerkesztői üzenetek.

Sch. urnak Arad. Budapesten is untig ismert téma. Cikke egyébként sem közölhető.

Cs. J.-né Budapest. Szives üdvözlését valamint elismerését köszönjük. Panaszát több más oldalról is jött panasz folytán ipartestületünk előjárósága hivatalosan elintézte. A rendőrség intézkedését ez ügyben most várjuk. Tehát még egy kis türelmet kérünk. Üdv.

J. F. Budapest. Tanonczabadítás akkor lesz, ha erre bizonyos számú tanonc jelentkezik. E pillanatban időpontot még nem lehet megállapítani. Tessék ipartestületünktől bejelentő űrlapot kérni, ezzel a tanoncot felszabadításra bejelenteni, mire annak idején idézést fog kapni. Üdv.

Cs. G. Bpest. Igéretünket legközelebb beváltjuk. Üdv.
Lapzárta: Lapunk legközelebbi száma részére október 12-én déli 12 órakor.

Hölgyfodrász segéd vagy fodrásznő és egy kiváló ügyes manikűrözőnő felvétetik. Berliini fodrász. Lipót-körut 13.

Intelligens fodrásznő, kinek kitűnő bizonyítványa van, teljes ellátással ajánlkozik szalonba. — Leveletet fizetés megjelölésével a kiadóhivatalban megtudható címre kér.

Hajkereskedő ajánl Schützer-féle borotváló szappant

legolcsóbb áron. — Továbbá:

Prima pamut-krepp, kilója . . . K. 10.—

Prima haj-krepp, kilója . . . K. 11.—

Haj minden színben és hosszúságban

legjutányosabb árban.

Kapható:

Söwenbein H. utóda özv. Blau Ignáczné
hajkereskedőnél

Budapest, Csányi-utca 4.

A hajpar bajai fényesen megoldva!

Fodrász, hajmunkás és hajkereskedő urak figyelem!

Tisztelettel tudatom, hogy hosszas kísérletek után sikerült egy kitűnő hajfestőszert holt haj részére gyártanom, melyet

„M O R T U O L“

név alatt hoztam a világcipacra.

Ezen gyártmány lehetővé teszi a fodrász uraknak, hogy megfakult copfokat, hajmunkákat, vágott haját, export haját hideg uton pompásan, minden színárnyalatra tartósan, moshatóra, méregmentesen festeni.

Minden fodrásznak nélkülözhetlen!

Használati utasítást mellékelek.

Egy kísérlet és Ön vevőm lesz!

Árak: 1/4 literes üveg K 3.50, 1/2 literes üveg K 6.25, 1 literes üveg K 11.—

Minden a szakmábavágó nagykereskedőnél kapható Ausztria—Magyarországon.

Ahol „KASCHA“ hajfestőszerem nem kapható, ott kérem Ludvig J. illatszernagykereskedőhöz Königrätz (Ausztria) fordulni.

Tisztelettel

C. Wezel, hajfestekgyár Stuttgart.

Uraságoktól levetett uri ruhák

kaphatók a legnagyobb választékban és a legolcsóbb áron

BRAUN és TÁRSA raktárában

VII., Károly-körut 13. I. em.

Frack, salon és smoking ruhák kölcsönbe
= adatnak, betét nélkül házhoz szállítva. =

Minden szervezeti vevő a kialakított árból 5%-ot levonhat.

Mindennemű fodrászbutor

többféle kivitelben, olcsóbb és finomabb, használt állapotban
folyton kapható

Schäffer György, VI., Gyár-utca 2. szám.
Ugyancsak mindennemű fodrászbutort megveszek.

JOSEF HELLER, MÜNCHEN

Rumfordstrasse 1/a.



Első és legrégebbi német beretvagyár és homoruköszörölde

Különleges üzlet teljes fodrászberendezésekben.

12 legnagyobb kitüntetés.

Különlegesség: Val. ang. beretvák saját homorú köszöröléssel.

Védjegy: Josef Heller, München



törv. bejegyezve.

Monachia borotva

lehuzásra 1/4, 5/8, 3/8 széles, darabja 3 korona.

Bejegyzett védjegyek.

Francia beretvák: 10, 13, 16 mm. széles „Pier-ron“ bej. védjeggyel, francia haj- és szakállollók „Pierron“ védj. különféle alak és hosszúságban. Haj- és szakállvágó-gépek. csakis kipróbált gyártmányu. Juwel, Koh-i-noor, Dalila, Aesculap, Mundus. Kitűnő viz- és olajhúzó kövek, szijak és Ádám, valamint minden fodrászkellékek, kötszerek és illatszerek.

Régi borotvák, hajvágó gépek és ollóköszörölése, gondosan és legrövidebb idő alatt eszközöltetnek.

Gazdagon illusztrált árlégyék ingyen és hermentve.



Pollart kések és szijak (lehuzókövet helyettesít) a fodrászok részére legjobbak és minőség tekintetében felülmulhatatlanok.

Magyarországi
vezérképvisetőség:



REITER MIHÁLY, fodrász
Budapest, IV. Sütő-utca 2. Deák-tér sarok (az udvarban.)

A világhírű valódi Solingeni

POLLART

német gyártmányok u. m.

- a) I. rendű borotvák és fenőszijak,
- b) különleges hajvágó ollók,
- c) haj- és szakálvágó I-a gépek;

a jelenkor legjobban bevált, legversenyképesebb és legcélszerűbb találmánya.

A **POLLART** késeket kizárólag a fenőszijakon fenjűk. **köszörlés és kövön való fenés teljesen felesleges.**

Postai megrendeléseket 20 koronától portómentesen eszközölök, pontos kiszolgálás.

POLLART

védjegyű gyártmányok
Magyarországi vezérképviselője:

TÜRR MIHÁLY

fodrász
BUDAPEST

V. Wurm-utca 4.

Cimre ügyelni tessenek.

„Félre a drága és célszerűtlen angol s francia gyártmányokkal!”



Pártoljuk a szövetséges németek e kitűnő gyártmányát.

UJ! SYRAS UJ!

(törv. védett)

Orgonavirág-arczmosóvíz az arczbőrnek borotválkozás utáni fertőtlenítésére és a bőr pórusainak összehuzására szolgál.

SYRAS felülmulja az eddig ezen célra használt szereket.

Jó illata és kellemes hatása folytán:

SYRAS

a borotválkozó vendégek kedvence.

Daczára a szesz jelenlegi magas árának a **SYRAS** ára mégis csak 3 korona literenkint.

SYRAS 1/2 literes üvegekben is kapható 1 kor. 50 fill. és viszonteladásra adjustált üvegekben tuczatja kor. 7.20

Saját gyártmányu áruiniból minden bevásárlónak 5% pénztári engedményt nyujtok.

Dankovszky István

illatszergyáros

Budapest, V., Erzsébet-tér 19. (Bálvány-u. sarok.)

Minden intelligens fodrász

megveszi a „Modern Fodrász” című könyvet, melyet míg a készlet tart 1 kor. 20 fillér és 10 fillér postadíj, összesen tehát 1 kor. 30 fillérért portómentesen küldünk.

Az összeg előlegesen küldendő be.

Tartalma: I. Hajápolás (a haj ismertetése) mindenféle receptek a haj ápolására, hajkihullás elleni vizek, hajbalzsamok. Bay-Rum. stb. II. Haj festés (élő haj és szakál festéséről), hajfestékek készítése. III. Manicur (kéz- és körömápolás és ehez használatos szerek. IV. Arcmasszás. V. Tyukszemvágás. VI. Uri fodrászat. Haj, szakál és bajuszdivatok, bajuszkötés, hajbehajtás. VII. A kés fenéséről. (Pontos utmutatás) VIII. Hajmunka. (A haj preperálása. A haj fehéritése. Hajbetétek készítése.) Különfélék. Mindenféle receptek fogporokról, mitesserek elleni szerek, hajvizek, illatszerek stb.

Siessen megrendelni, mert csak addig szolgálhatunk, míg a készlet tart.

Cim: „Fodrász Ujság” kiadóhivatala Budapest, VII., Vörösmarty-utca 17.

Valódi Pollart kések és fenőszijak

magyarországi vezérképviselője

REITER MIHÁLY fodrász, Budapest IV., Sütő-utca 2.

Deák-tér sarok (az udvarban.)

Lipp Ferencz

műköszőrüs mester

Budapest, X. ker., Ráday-utca 5. szám.

Ajánlja aczéláru raktárát és műhelyét mind a e szakba vágó munkák pontos, jó és olcsó elkészítésére.

Illatszerek és az összes fodrászati áruk, valamint a Dr. Faragó Andor kir. törv. hites vegyész által analizált és törv. védett Pajor-féle

„DARIUS”

lábizzadás elleni szer beszerezhető legolcsóbban

Pajor Testvérek illatszergyárában és fodrászati áruk nagykereskedőknél

Budapest, V., Váci-körut 78. Telefon 36—56.

Kapható minden fodrászfelszerelési üzletben.

Figyelem!

Van szerencsém a tisztelt szaktársak tudomására adni, hogy

VII. Király-utca 3. sz. a. haj üzletet nyitottam.

Nyers haj óriási nagy választékban minden hossz és minőségben nagyban és kicsinyben. Saját gyártmányu fonatok és parókák, ezenkívül turbán, hajháló, betét és pítón a legolcsóbb árban kapható.

B. pártfogást kérve, maradtam tisztelettel

Blau Malvin.

Szállítás házhoz díjtalanul.

Szombaton nyitva

Fodrász

bérletkönyvecskék

10 vagy 12 számozott lappal

kaphatók:

e lap kiadóhivatalában

VII., VÖRÖSMARTY-U. 17. SZ.

TELEFON:



BUDAPEST TÖRVÉNYES VEDJEGY VII. BAROSS-UTCZA 1.

ALAPITTATOTT 1891



KITÜNTETETT PÁRIS 1900



TELEFON:

1900 PÁRIS VILÁG KIÁLLÍTÁSON ELISMERT ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETETT "SAJÁT GYÁRTMÁNY" JÓTÁLLÁSSAL.



ZAORÁL JÁNOS

BOROTVA GYÁR ÉS HONORÚ MŰKÖSZÖRŰLDE BUDAPEST VIII. BAROSS-UTCZA 1.

GYÁRTELEP

UJPEST, ÁRPÁD-UT 25. SZAM.

